

因材施教與教學上的人我分際—
以《論語》、《阿含經》、和《大般若經》為根據

蔡耀明

佛學研究中心學報 第五期（抽印本）

民國八十九年

2000

國立臺灣大學文學院佛學研究中心印行

因材施教與教學上的人我分際— 以《論語》、《阿含經》、和《大般若經》為根據

蔡耀明

華梵大學東方人文思想研究所

摘要

因材施教可以說是儒家特別是孔子的教學方法最為人所津津樂道的特色之一。這個特色強調的是以求學者個別的差異做為教學考量的核心所在，藉以確保教學的效能能落實到個別的求學者身上。一言以蔽之，若非適合求學者的需要並且在實際可潤澤求學者的身心，任何冠冕堂皇的教育理念終將落空。

佛陀教法的創立與孔子所開啓的一代教學，都有賴於各自相當不同的外在環境與內在條件。以審慎的態度而論，在種種內外環境與條件得以仔細爬梳之前，不僅很難而且也沒有必要率爾就二位歷史人物的教學目標與教學內容論其會通。然而，論及因材施教，這顯然並非孔子或儒家的專利；現存的佛教經典，包括《阿含經》、《大般若經》，亦在顯露出因材施教的精神與操作典範。吾人若能扣緊因材施教觀，至少在人我分際的教學設計上可以見出中印這二位人物有其共通處，亦皆顯現大家風範。本文即基於如是體認，首先，就一般國人比較熟悉的孔子的因材施教整理其要點、並且述說其蘊含的精神歸趣與可能的侷限；接著，論陳《阿含經》透顯的因材施教，藉以點出中印傳統上二大教學體系至少在重視求學者個別的差異上有它異曲同工

* 送審日期：民國八十九年二月二十九日；接受刊登日期：民國八十九年五月十八日。

之處，此或可引為吾人今日教學設計上的深度啓發；第三，以《大般若經》為根據，指出菩薩摩訶薩一方面趣向諸佛無上菩提、另一方面去成熟有情，有必要在車乘的取向上遵循教學上的人我分際，才有可能二方面皆恰如其分、各赴所宜，既得以遂行因材施教來充分照顧求學者在性向、意欲、或根器等方面的異質性，也得以分別成辦人我精神境界的提昇。

為求一目了然之效，謹將本文目次登錄如下：

一.《論語》的因材施教

(一) 特色

(二) 可能的限制

二.《阿含經》的因材施教

(一) 因材施教得以推展的先在條件

(二) 因材施教的例示

三.《大般若經》在教學上的人我分際

(一) 菩薩摩訶薩的修學在人我分際課題上的特色

(二) 菩薩摩訶薩走自己要走的道路

(二-1) 目的地的定奪

(二-2) 操作主體的確立

(二-3) 操作的動力、內容、與理則

(三) 菩薩摩訶薩隨順帶領有情走適合有情走的道路

四. 結語

關鍵詞：教育、因材施教、人我分際、論語、阿含經、大般若經